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Corrigé indicatif- Bareme sur 20
0,5 point pour la présentation

DOSSIER N°1

7 points

Réponses

Bareme

1-b; 2-¢; 3-b;4-b.

(0,25 pt x 4)

1 pt

a. Marché de biens et services.

0,50 pt

b. Les caractéristiques du marché de la brique : (une caractéristique par composante) (0,25 x3)

0,75 pt

Offre

Demande Prix

- Abondante ;

- Surcapacité structurelle de
production ;

produire 1000 tonnes par jour.

- Ralentissement de la production ;

- Mise en service d'unités pouvant

- Hausse de la demande
due aux projets de
logements sociaux ;

- elle est inférieure a I'offre.

- Fluctuation des prix ;

- Tendance a la baisse.

RTNE = RNBD — PIB

al. Dépenses de consommation finale en 2012 = RNBD - ENB =863 548 — 209 931

=653 617 millions de DH
a2. RNBD = PIB + Revenus et transferts nets de I'extérieur (RTNE)

RTNE en 2013 = 931 992 — 875 142 = 56 850 millions de DH

0,25 pt

0,25 pt

0,25 pt

b. Entre 2011 et 2014, I'évolution du PIB en volume au Maroc est irréguliere. En effet, le taux
d’évolution du PIB, de 5% en 2011, a diminué a 2,7% en 2012 puis il a augmenté a 4,6% en 2013,
avant de baisser a 2,5% en 2014.

Remarque : Si I'éléve ne donne pas la nature ou le sens de I'évolution (évolution irréguliere ou en
dents de scie), on lui attribue seulement la moitié de la note.

0,50 pt

c. Lirrégularité de I'évolution du PIB au Maroc s’explique par les fluctuations de la production
agricole. En effet, cette derniére n’est pas stable car elle dépend des aléas climatiques. Ainsi, les
taux bas de la croissance de 2,7% en 2012 et de 2,5% en 2014, s’expliquent par des taux négatifs
de la valeur ajoutée primaire, respectivement -7,2% et -3,8%.

0,75 pt
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a. 9,1% : Au Maroc, en 2013, 9,1% de la population active, &gée de 15 ans et plus, est en 0,5 pt
chdmage.
b. Le chdmage au Maroc touche surtout les diplomés. 0,50 pt
a. Au Maroc, les prix a la consommation des produits alimentaires ont augmenté de 21,3% en juin 0,50 pt
2013 par rapport a 2006.
IPCjuin 2013—-IPCjuin 2012 0,25 pt
b. Variation en % de I'lPC = — % 100
IPC juin 2012
S 112,9-110.4 0.25 pt
= 22270 % 100= 2.26% =P
110.4
c. Le taux manquant dans le texte est : 2,26% 0,25 pt
d. L’inflation en juin 2013, au taux de 2,26%, s’explique principalement par la hausse des prix des 0,50 pt
produits alimentaires qui ont augmenté de 3,23% alors que les prix des produits non alimentaires
n’ont augmenté que de 1,52%.
DOSSIER N°2 12,50 points
REPONSES BAREME
6 5-d;6-b;7-c;8-c. (0,25 x 4) 1pt
a. Les causes du ralentissement de I'octroi des crédits par les banques au Maroc en 2013: 0,50 pt
(une cause suffit)
7 | Conjoncture économique nationale difficile due a la contraction de la demande extérieure;
o Le manque chronigue de liquidités chez les banques ;
b. Le ralentissement de la distribution des crédits entraine la décélération de la création de la 0,50 pt
monnaie scripturale et donc peut affecter négativement la croissance de I'agrégat M3.
c. Objectif intermédiaire de la politique monétaire : taux de croissance de 4% du crédit bancaire 0,50 pt
fixé par BAM , afin de contrdler la croissance de la masse monétaire.
Deux instruments de la politique monétaire : (deux réponses suffisent) (0,5 ptx 2) 1pt
8 | . Avances & 7 jours :injection d'un montant moyen de 57,8 milliards de dirhams ;
. Refinancement a 3 mois : injection de 20 milliards de DH dont 6 milliards a titre d’opérations de
préts garantis ;
. Avances a 24 heures : Injection d’'un montant moyen de 5 milliards de DH.
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a. Au Maroc, en 2012, le déficit budgétaire réalisé représente 7,3% des richesses créées ou du PIB.

b.et c. Trois mesures illustrant la rigueur budgétaire du projet de la loi des finances 2014 et leurs
effets :

Mesures (0,25 x 3 =0,75 pt) Leurs effets négatifs (0,25 pt x 3= 0,75 pt)

Baisse des dépenses de Hausse de certains prix ou baisse du pouvoir d’achat
compensation des ménages et de la demande...

Baisse des dépenses Baisse de l'investissement privé ou baisse de la
d’investissement production ou hausse du chdémage

Nouvelles taxations (en matiére de | Hausse de certains prix ou baisse de la demande
TVA)

Suppression de certaines Baisse de I'autofinancement des entreprises
exonérations (concernant le secteur | concernées ou baisse de leur investissement ou
agricole) hausse des prix des produits agricoles...

( Trois réponses suffisent) (Trois réponses suffisent)

0,50 pt

1,5 pt

d. Il s’agit de:

- la contrainte extérieure: en effet, puisqu’au Maroc, la moitié de la demande intérieure est
satisfaite par les importations, une politique budgétaire de relance risque de faire augmenter ces
importations au lieu de stimuler la production intérieure.

- Effet boule de neige : la relance peut se traduire par un recours massif a 'emprunt extérieur d’ou
risque de 'accumulation de la dette.

(Une seule réponse suffit).

0,75 pt

10

al. Le déficit commercial chronique du Maroc s’explique par le fait que les importations demeurent
toujours largement supérieures aux exportations ;

a2. Les exportations marocaines se caractérisent par : (0,25 x 3)

- Faible compétitivité de I'offre constituée essentiellement de produits a faible valeur ajoutée et a
faible contenu technologique ;
- Concentration des exportations marocaines sur le marché européen (60% environ);
- Faible évolution des exportations marocaines.

0,25 pt

0,75 pt

b. Ajustement linéaire :

*Coefficient a = (Zxiyi - NX Yy ) / (Exi® - N X 2)
= (23 672,6 — (4x32, 27x182, 25)) / (4181,39 — (4x(32,27)?)
= 147,77/15,97 = 9,25

*b=y-ax =182,25-(9,25x32, 27) = -116,24

Equation d’ajustement linéaire :

ly = 9,25x — 116, 24

0,75 pt

0,50 pt

0,25 pt

c. a est de signe positif, donc lorsque le taux d’ouverture du Maroc augmente, le déficit commercial
augmente aussi. Ceci montre que le Maroc est ouvert par les importations plus que par les
exportations.

0,75 pt
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Question de synthése :

> Introduction :

Au Maroc, le déficit budgétaire ne cesse de s’aggraver ces dernieres années. Cette situation a
contraint le gouvernement a s’orienter plus vers la rigueur dans son projet de loi des finances 2014.
Cependant, dans le contexte actuel, une politique budgétaire de relance pourrait aussi impacter
négativement '’économie marocaine.

Quelles sont les principales mesures de rigueur budgétaire prévue dans ce projet et quels sont leurs
effets négatifs sur 'économie ?

Quels impacts négatifs pourraient aussi avoir une politique budgétaire de relance sur 'économie ?

> Développement :
I- Mesures de rigueur budgétaire du projet de la loi des finances 2014 et leurs effets négatifs :

(au moins 2 mesures et un effet négatif pour chacune : 0,25 pt par mesure et 0,25 pt par effet)

Le projet de loi des finances 2014 prévoit plusieurs mesures de rigueur dont notamment la baisse
des dépenses d’investissement et des dépenses de compensation, la hausse de la TVA et la
suppression de certaines exonérations fiscales (secteur agricole).

Ces mesures auraient des effets négatifs sur I'économie marocaine. Ainsi, la diminution des
dépenses d’investissement limiterait la croissance et la création d’emplois. Par ailleurs, la baisse des
dépenses de compensation entrainerait la baisse du pouvoir d’achat et de la demande des ménages
marocains surtout les plus pauvres.

En plus, la hausse de la TVA pour certains produits conduit a la hausse de leurs prix et donc a la
baisse de la demande...

II- Les effets négatifs de la relance par les dépenses sur I’économie. (au moins 2 effets négatifs :
0,5 pt par impact)

Cependant, un budget de relance ne serait pas non plus avantageux pour I'économie marocaine.
D’'une part, et puisque la moitié de la demande intérieure marocaine est satisfaite par des
importations, la relance par la demande risque de faire augmenter ces derniéres et d’aggraver le
déficit commercial. D’autre part, la relance par les dépenses publiques accentue le déficit budgétaire
déja élevé conduisant le Maroc a plus d’endettement...

> Conclusion :

Relance ou rigueur, le choix reste délicat vu le contexte économique national et international difficile.
Il convient dans ce cas de tenir compte des priorités de 'économie nationale.

0,25 pt

0,50 pt

1 pt

1 pt

0,25 pt






